

अपमान। प्राचीन दार्शनिक न्याय (Justice) को "सुव्यवस्था" को जायसिवाय मानते थे। इसे सामान्य गुण के रूप में देखते हैं। हर गुण के अभाव में सुव्यवस्था का अभाव हो सकता है। न्याय (Procedural Justice) के रूप में इसे भी बताना सही है। न्याय का अर्थ है न्यायिक और न्यायालय के कार्य की प्रक्रिया का रूप है। इसे न्याय के अभाव में न्यायिक न्याय के रूप में न्याय की अवधारणा को न्यायिक न्याय।

न्याय शब्द लैटिन भाषा के Jus शब्द से बना है जिसका अर्थ है "बांधना" (Bond or Tie) अर्थात् न्याय इस व्यवस्था का नाम है जिसके द्वारा एक दूसरे से जुड़ा हुआ रहता है। प्रत्येक व्यक्ति को अपने अधिकारों का उपयोग और कर्तव्यों का पालन एक निश्चित सीमा के अंतर्गत करना चाहिए, यही न्याय का लक्ष्य है। सामाजिक व्यवस्था के हर मूल्य का एक आपेक्षित स्थान होता है। इस स्थान को प्राप्त करना ही न्यायिक न्याय (Just) है।

विभिन्न विद्वानों ने न्याय को अपने-अपने ढंग से परिभाषित किया है। परम्परागत विचारधारा के प्रतिनिधि लेफ्लो (Lafolais) के अनुसार "सदा सभ्य बोलना तथा कर्म की उदात्तता ही न्याय है"। लीफ्लो ने न्याय को सदा सभ्य बोलने की न्याय व्यवस्था। लीफ्लो के अनुसार "न्याय अविज्ञानता का शत्रु है। जैसे न्याय प्रत्येक The Republic के रूप में परिभाषित का लक्ष्य है। Plato ने कहा अपने "अपने मित्रिण कर्तव्यों को करने तथा दुस्मियों के कर्तव्यों के हस्तक्षेप नहीं करने" का ही न्याय कहा जा सकता है। Plato ने न्याय की परिभाषा सामाजिक और दार्शनिक दोनों दृष्टिकोणों से की है। Plato के बाद आज तक विभिन्न विद्वानों ने न्याय की विभिन्न परिभाषाएँ की हैं। इन परिभाषाओं में विभिन्नता के वाक्य एक रूपता पायी जाती है। "राज्य एवं व्यक्ति तथा व्यक्तियों के बीच आयती भावनात्मक सम्बन्ध ही न्याय कहा जाता है। "Justice means the existence of ideal relations among men and between men and the state"।

**न्याय के प्रकार (Kinds of Justice) :** — न्याय प्रशासन के दृष्टिकोण से तथा व्यवहारिक पक्ष से आधार या सिद्धांत तथा विधि 280

के अन्तर्गत न्याय को विभिन्न प्रकार का इतिहास किया गया है। "सामान्य" के अर्थ में न्याय के विभिन्न प्रकारों से वारा है।

(1) प्राकृतिक न्याय (Natural Justice) : — इस प्रकार के न्याय नतीजा के माध्यम से प्राप्त होता है। इस प्रकार के न्याय के अंतर्गत व्यक्ति को न्यायिक न्याय का अधिकार है। इस प्रकार के न्याय को व्यक्ति के स्वतंत्रता के अधिकार के अभाव में न्यायिक न्याय का अभाव होता है।

(2) वैधानिक न्याय (Legal Justice) : — वैधानिक न्याय को न्यायिक न्याय के अभाव में न्यायिक न्याय का अभाव होता है। इस प्रकार के न्याय को न्यायिक न्याय का अभाव होता है। न्यायिक न्याय को न्यायिक न्याय का अभाव होता है। न्यायिक न्याय को न्यायिक न्याय का अभाव होता है।



